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Muy buenas tardes tengan todos ustedes.
Estimado Señor Subsecretario de Educación Media Superior del Gobierno Federal;
Estimado Señor Secretario General de Gobierno;
Señor Vicerrector Ejecutivo de la Universidad;
Señor Secretario General;
Señor Director General de Educación Media Superior de la Secretaría de Educación Jalisco;
Señor Director General de nuestro Sistema de Educación Media Superior;
Estimados directivos de la Secretaría de Educación Jalisco y representantes de los distintos subsistemas de educación media superior del Gobierno del Estado que nos hacen favor de acompañarnos;
Distinguidos miembros del Consejo de Rectores y de la administración del Sistema de Educación Media Superior;
Estimada Diputada Federal presente el día de hoy aquí, gracias por su visita y su presencia;
Estimado señor Secretario del Sindicato de Trabajadores Académicos;
Señor Secretario del Sindicato de Trabajadores Administrativos de nuestra institución;
Estimados directores y directoras de las escuelas preparatorias y planteles del nivel medio superior;
Estimados coordinadores y secretarios;
Señoras y señores:
Representa un especial motivo de satisfacción acudir a esta ceremonia de entrega de Reconocimientos a las Escuelas Preparatorias de la Universidad de Guadalajara que ingresan al Sistema Nacional de Bachillerato.
Hoy día sabemos que la acumulación de conocimiento se ha convertido en uno de los factores más importantes para el desarrollo económico y es una fuente de ventajas competitivas a nivel internacional. Estas ventajas son determinadas por la habilidad sistemática de innovar, que a su vez se determina por nuestras habilidades intelectuales y de pensamiento creativo, sistemático y científico. 
Precisamente, uno de los niveles educativos con mayor importancia para el desarrollo del ser humano y su adecuada incorporación social y productiva a su entorno es la educación media superior. 
Actualmente Jalisco tiene una cobertura del 61.2% en este nivel, ubicándose por debajo de la media nacional en el lugar 27. Esto nos obliga a redoblar los esfuerzos para que nuestro Estado logre, en los siguientes 5 años, al menos, una cobertura del 80%, como lo proyecta el Plan Nacional de Desarrollo; y sea precisamente esta cobertura mucho más afín, mucho más consecuente con la participación que Jalisco hace al producto interno bruto nacional, dentro de uno de los 4 primero estados, desde la perspectiva de carácter económico.
El incremento de la cobertura en educación media superior adquiere mayor prioridad y relevancia si consideramos que desde el año 2000, la formación en este nivel es obligatoria en el Estado de Jalisco y lo es también, a nivel federal, a partir del año 2012.
El sistema de educación media superior en nuestro país deber entenderse como uno de los temas prioritarios de la agenda nacional, ya que es precisamente ahí donde se puede contribuir, en gran medida, a la formación de ciudadanía de nuestros jóvenes y donde se consolida la cultura democrática y el estado de derecho; lo que a su vez nos puede ayudar a regenerar el tejido social, tan lacerado por los problemas de violencia, durante los últimos años. 
Es el nivel medio superior la etapa crucial para el desarrollo de nuestros jóvenes. Es el cierre de la educación básica general, a la vez el inicio de la formación profesional y especializada.
Este nivel educativo constituye una etapa definitiva en la maduración humana y biológica de los jóvenes. En nuestras aulas pasan de la adolescencia a la juventud. Por ello es necesario diseñar estrategias que los apoyen para que logren avanzar en su formación y superen los obstáculos que los llevan a la deserción.
El bachillerato es la última oportunidad del sistema de educación básica para desarrollar rigor académico, concentración de buenos hábitos de estudio y en esta etapa dependerán, en gran sentido, el tránsito exitoso para niveles superiores de estudio.
Así, el nivel medio superior y el bachillerato debe reforzar la lectura y la escritura como herramientas fundamentales del pensamiento. No puede haber pensamiento crítico sin capacidad de expresión oral y escrita.
Uno de nuestros mayores desafíos en este sistema radica en el aseguramiento de la calidad de los programas y planes de estudio.
Precisamente, para asegurar la calidad y pertinencia de la  educación media superior, en la Universidad de Guadalajara, entre otras iniciativas, hemos dado pasos importantes para que todas nuestras escuelas ingresen al Sistema Nacional de Bachillerato (SNB).
Es así que en este año celebramos los 100 años de la Escuela Preparatoria de Jalisco; felicito a su comunidad, a través de su señor director que se encuentra aquí presente con nosotros y que nos convocará a un gran festejo alrededor de los 100 años del nivel medio superior en Jalisco.
Con los reconocimientos que recibimos el día de hoy, suman ya 29 de 55 escuelas preparatorias de la Universidad en este sistema: 12 en el nivel II y 17 en el nivel III. 
Particularmente quiero resaltar el caso del Instituto Esperanza, escuela incorporada a la Universidad de Guadalajara, que también el día de hoy recibe su constancia de ingreso al Sistema Nacional del Bachillerato, lo cual debe motivar a todas nuestras escuelas incorporadas a seguir este ejemplo.
Es importante subrayar que si bien el ingreso al Sistema representa un logro importante, es preciso continuar con la mejora de los niveles de cualificación y esforzarnos para cumplimentar las observaciones recibidas y para que nuestras escuelas transiten paulatinamente al nivel I, y las que están en el nivel III, a nivel II,  así como incorporar a aquéllas que aún no son evaluadas. 
En este contexto, y para continuar trabajando en pro de la mejora de la calidad educativa en el conjunto de la Red Universitaria, constituye un gusto recibir esta tarde al Dr. Rodolfo Tuirán Gutiérrez –Subsecretario de Educación Media Superior del Gobierno de la República–.
Estimado Señor Subsecretario, amigo:
Es usted un gran amigo de la Universidad de Guadalajara, que en momentos complejos ha demostrado su compromiso con las mejores causas de la educación superior y media superior del país.
Es una gran fortuna para el país contar con funcionarios y académicos como usted, que tienen la visión, la honestidad y el compromiso incansables. Usted ha tenido responsabilidades muy importantes a nivel nacional en los últimos 18 años, cuando menos, en las cuales ha dejado huella y legado. 
Ha sido Secretario General del Consejo Nacional de Población, Subsecretario de Desarrollo Urbano de la SEDESOL, donde estableció el programa Hábitat, Subsecretario de Educación Superior, donde generó un gran apoyo e impulso a las universidades e institutos superiores y  Secretario, también Secretario, en funciones de la Secretaría de Educación Pública, y ahora Subsecretario de Educación Media Superior. No tengo duda en afirmar que muchas de las políticas implementadas desde esas trincheras han tenido, y tienen, un impacto muy positivo que ha hecho de México un mejor país.     
Le pedimos, Señor Subsecretario, sea amable conducto con el Señor Secretario Chuayffet para que le exprese que en Jalisco, la Universidad y el Gobernador Aristóteles Sandoval, estamos trabajando juntos con el propósito de rendirle buenas cuentas al Estado y decirle que dentro de los márgenes de la autonomía universitaria y del trabajo que un poder público tiene como titular del ejecutivo, estamos haciendo un impresionante esfuerzo de comunicación y de trabajo que lleve a Jalisco a un mejor papel en el plano educativo.
Estimado subsecretario, sabemos que con usted  a la cabeza en la educación media superior se llegará a buen puerto. Por ello, la Universidad de Guadalajara le reconoce y le reitera su apoyo en beneficio de los jóvenes del país, sabe usted que cuenta con el apoyo de nuestra institución 
¡Bienvenido sea usted siempre a su casa, la Universidad de Guadalajara!    
Sin más que agregar, sólo me resta reiterar mi felicitación como Rector General a las 29 escuelas preparatorias de la Universidad de Guadalajara que ya forman parte del Sistema Nacional de Bachillerato, a sus comunidades académicas, a sus comunidades estudiantiles y de trabajadores administrativos por este impresionante esfuerzo que realizan y que nos motiva a seguir trabajando por la educación de nuestros jóvenes y responder así a las demandas de la sociedad jalisciense.
Muchísimas gracias y buena tarde.
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